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ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ  

ΣΕΜΙΝΑΡΙΟΥ ΕΓΚΛΗΜΑ & ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΣ -  Δ΄ ΚΥΚΛΟΣ 

«Κοινωνικές Αναπαραστάσεις του Σωφρονιστικού Συστήματος» 

ΕΑΡΙΝΟ ΕΞΑΜΗΝΟ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΟΥ ΕΤΟΥΣ 2017-2018 

--------------- 

Το Εργαστήριο Αστεακής Εγκληματολογίας του Παντείου Πανεπιστημίου σε συνεργασία 

με το Εργαστήριο Κοινωνικής Πληροφορικής του ΤΕΙ Δυτικής Ελλάδας, διοργάνωσαν 

κατά το εαρινό εξάμηνο του ακαδημαϊκού έτος 2017-18, το Σεμινάριο  

«Έγκλημα και Κινηματογράφος Δ’ κύκλος: Κοινωνικές Αναπαραστάσεις του 

Σωφρονιστικού Συστήματος» 

Επιστημονικά υπεύθυνοι του Σεμιναρίου ήταν η Καθ. Χριστίνα Ζαραφωνίτου, Διευθύντρια 

του ΕΑστΕ και ο Ομότιμος Καθηγητής του ΤΕΙ Δυτικής Ελλάδας Χρήστος Τσουραμάνης.  

Το Σεμινάριο ξεκίνησε στις 27/02/2018, ολοκληρώθηκε στις 29/05/2018 και λάμβανε χώρα 

κάθε Τρίτη  18.00-21.00 στο Αμφιθέατρο 2 του Παντείου Πανεπιστημίου. Στο Σεμινάριο 

συμμετείχαν, μετά από ανοιχτή πρόσκληση και αξιολόγηση των σχετικών αιτήσεων, συνολικά 

77 άτομα (μεταδιδάκτορες, διδάκτορες, υποψήφιοι διδάκτορες, τελειόφοιτοι μεταπτυχιακοί 

φοιτητές, μεταπτυχιακοί φοιτητές, καθώς και προπτυχιακοί φοιτητές, εδικοί επιστήμονες).  

Ο σκοπός του Σεμιναρίου  του Δ΄ Κύκλου ήταν να αναδείξει τις κοινωνικές αναπαραστάσεις 

που κυριαρχούν σε σχέση το Σωφρονιστικό Σύστημα. Το πρόγραμμα των προβολών 

πλαισίωσαν εισηγήσεις ειδικών από τους επιστημονικούς κλάδους που σχετίζονται με το 

Σωφρονιστικό Σύστημα, δημιουργών των ντοκυμαντέρ που προβλήθηκαν, εκπροσώπων από 

Κρατικούς Φορείς καθώς και από την παρουσία πρώην κρατουμένων.  
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Το πρόγραμμα των προβολών διαμορφώθηκε αναλυτικά ως εξής: 

 27/02/2018- 1η Προβολή: Ντοκυμαντέρ «Πέρα από τα όρια» - Εισήγηση: ΜΕΝΕΛΑΟΣ 

ΚΑΡΑΜΑΓΚΙΩΛΗΣ, Σκηνοθέτης & ΠΕΤΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΣ, Δ/ντης του Γυμνασίου-

Λυκείου του ΕΚΚΝΑ Αυλώνα. 

 13/3/2018- 2η Προβολή: «Das Experiment» - Εισήγηση: «Dehumanization», Έλενα 

Συρμαλή, επιστημονική συνεργάτιδα ΕΑστΕ. 

 20/3/2018- 3η Προβολή: «ΣΤΕΦΑΝΙΑ»- Εισήγηση: ΓΡΗΓΟΡΗΣ  ΛΑΖΟΣ, Καθηγητής 

Εγκληματολογίας Παντείου Πανεπιστημίου. 

 27/3/2018- 4η Προβολή: Ντοκυμαντέρ «Σιωπηλός Μάρτυρας»- Εισήγηση: «Το 

αποτύπωμα του εγκλεισμού από μια φυλακή που χάθηκε…: Μνήμες Μάθησης», 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΑΤΣΙΑΜΠΑΣΑΚΟΣ, Σκηνοθέτης- δημιουργός &  ΚΑΛΛΙΟΠΗ 

ΔΗΜΗΤΡΟΥΛΗ, Νομικός, Μ.ed, εκπαιδεύτρια ενηλίκων, Αντιπρόεδρος ΔΣ ΝΠΙΔ 

ΕΠΑΝΟΔΟΣ. 

 17/4/2018- 5η Προβολή: Ντοκυμαντέρ «Το σπίτι του Κάιν»-  Εισήγηση: «Φυλακή και 

επανένταξη: ένα συνεχές στο πλαίσιο μιας προσωπικής αφήγησης», ΧΡΗΣΤΟΣ  

ΚΑΡΑΚΕΠΕΛΗΣ, Σκηνοθέτης & ΣΟΦΙΑ  ΓΙΟΒΑΝΟΓΛΟΥ, Δρ. Νομικής- Επιστημονική 

Συνεργάτιδα της Γενικής Γραμματείας Αντεγκληματικής Πολιτικής. 

 24/4/2018- 6η Προβολή: «LEONERA»- Εισήγηση: «Μητρότητα και μητέρες 

κρατούμενες», ΕΥΤΥΧΙΑ ΚΑΤΣΙΓΑΡΑΚΗ, Δρ. Εγκληματολογίας, Δ/ντρια ΥΔΔΑΔ & 

ΠΑΣΧΑΛΙΝΑ- ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ  ΓΚΙΚΟΥΔΗ, Απόφοιτη Νομικής. 

 15/5/2018- 7η Προβολή: Ντοκυμαντέρ «Ο πιο μακρύς δρόμος»- Εισήγηση: 

«Αναπαραστάσεις της κοινωνικής πραγματικότητας: Μύθοι και αλήθειες», ΜΑΡΙΑΝΝΑ 

ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ, Δημιουργός- Σκηνοθέτης, ΦΩΤΕΙΝΗ ΜΗΛΙΩΝΗ, Δ/ντρια της 

ΕΠΑΝΟΔΟΥ, Εγκληματολόγος & ΘΟΔΩΡΗΣ  ΖΕΗΣ, Νομικός, συνεργάτης ΝΠΙΔ 

ΕΠΑΝΟΔΟΣ. 

 22/5/2018- 8η Προβολή: «Πρωτότυπη σύνθεση: Κινηματογράφος και Φυλακές»- 

Εισήγηση: ΑΡΗΣ  ΛΥΧΝΑΡΑΣ, Σκηνοθέτης- Φωτογράφος Καθηγητής Σκηνοθεσίας και 
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Φωτογραφίας- Καταληκτήρια Εισήγηση από τη Διευθύντρια του ΕΑΣΤΕ 

Καθ.Χ.ΖΑΡΑΦΩΝΙΤΟΥ. 

 29/5/2018- 9η Προβολή: «ΡΣΧ- Η θανατική ποινή» & «Death penalty failed- A lethal 

injection»- Εισήγηση: ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΣΟΥΡΑΜΑΝΗΣ, Ομότιμος Καθηγητής ΤΕΙ Δυτικής 

Ελλάδος- Επίτιμο μέλος ΕΑστΕ. 

 

 

 

Η φωτογραφία της αφίσας του Δ’ Κύκλου προέρχεται από το προσωπικό αρχείο της Καθηγήτριας  Χριστίνας  

Ζαραφωνίτου, Διευθύντριας του ΕΑστΕ-Διαμόρφωση Αφίσας: Νίκος Πατηνιώτης 
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Το πρόγραμμα των εισηγήσεων & προβολών του  Δ’ κύκλου: 

ΗΜ/ΝΙΑ ΠΡΟΒΟΛΕΣ ΕΙΣΗΓΗΤΕΣ 

27/02/2018 «Πέρα από τα όρια» ΜΕΝΕΛΑΟΣ ΚΑΡΑΜΑΓΚΙΩΛΗΣ 

ΠΕΤΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΣ 

13/03/2018 «Das Experiment» ΕΛΕΝΑ ΣΥΡΜΑΛΗ 

20/03/2018 «ΣΤΕΦΑΝΙΑ»  ΓΡΗΓΟΡΗΣ  ΛΑΖΟΣ 

27/03/2018 Ντοκυμαντέρ  «Σιωπηλός 

Μάρτυρας» 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΑΤΣΙΑΜΠΑΣΑΚΟΣ 

ΚΑΛΛΙΟΠΗ ΔΗΜΗΤΡΟΥΛΗ 

17/04/2018 Ντοκυμαντέρ  «Το σπίτι του 

Κάιν» 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΡΑΚΕΠΕΛΗΣ 

ΣΟΦΙΑ ΓΙΟΒΑΝΟΓΛΟΥ 

24/04/2018 «LEONERA» ΕΥΤΥΧΙΑ ΚΑΤΣΙΓΑΡΑΚΗ 

ΠΑΣΧΑΛΙΝΑ ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ 

ΓΚΙΚΟΥΔΗ 

15/05/2018 Ντοκυμαντέρ  «Ο πιο μακρύς 

δρόμος» 

ΜΑΡΙΑΝΝΑ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ 

ΦΩΤΕΙΝΗ ΜΗΛΙΩΝΗ 

ΘΟΔΩΡΗΣ ΖΕΗΣ 

22/05/2018 Πρωτότυπη σύνθεση 

«Κινηματογράφος & Φυλακές» 

ΑΡΗΣ ΛΥΧΝΑΡΑΣ 

ΚΑΤΑΛΗΚΤΗΡΙΑ ΕΙΣΗΓΗΣΗ 

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΖΑΡΑΦΩΝΙΤΟΥ 

29/05/2018 Ντοκυμαντέρ   

«ΡΣΧ- Η Θανατική ποινή» 

«Death penalty failed- A lethal 

injection» 

ΧΡΗΣΤΟΣ  ΤΣΟΥΡΑΜΑΝΗΣ 
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Εκτός από τις προβολές στις 11/5/2018, πραγματοποιήθηκαν εκπαιδευτικές επισκέψεις 

στο Αγροτικό Κατάστημα Κράτησης Τίρυνθας καθώς και στο Δικαστικό Σωφρονιστικό 

Κατάστημα Ναυπλίου: 

 Στις αγροτικές φυλακές, υπήρξε αναλυτική ενημέρωση από τη Διευθύντρια, 

Κοινωνιολόγο κα Ευαγγελία Κατερίνη, τον Αρχιφύλακα και την κοινωνική Λειτουργό κα 

Γεραμάνη, σχετικά με τη δομή, τις λειτουργίες και τη διαβίωση στο εν λόγω κατάστημα. 

Ακολούθησε επιτόπια επίσκεψη στους εξωτερικούς χώρους εργασίας των κρατουμένων 

όπου υπάρχουν οι αγροτικές και κτηνοτροφικές δραστηριότητες, καθώς και στους 

εσωτερικούς χώρους του καταστήματος, όπου είναι εγκαταστημένη και η σημαντική δομή 

του αρτοποιείου και του μαγειρείου. 

  

Κατά την επίσκεψή  στο έτερο κατάστημα των δικαστικών Φυλακών Ναυπλίου, 

υποδέχθηκε τα μέλη του ΕΑστΕ ο Διευθυντής κ.Μπαρμπαγιάννης, ο οποίος ενημέρωσε 

για τα προγράμματα που πραγματοποιούνται και ειδικότερα για το πρόγραμμα 

εκμάθησης ελληνικής γλώσσας που υλοποιεί το ΝΠΙΔ ΕΠΑΝΟΔΟΣ με τη εκπαιδευτικό κα 

Δριβάκου. Για το πρόγραμμα έγινε ενημέρωση από την ίδια καθώς και τους μαθητές της 

μέσα στο χώρο του δημοτικού Σχολείου, το οποίο εγκαινιάστηκε από τον Υπουργό 

Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, κύριο Στ.Κοντονή, τον Απρίλιο 

του 2018. Εν συνεχεία, πραγματοποιήθηκε ενημέρωση για τα θέματα κοινωνικής 

επανένταξης από τη Διευθύντρια της ΕΠΑΝΟΔΟΥ κ. Φωτεινή Μηλιώνη και οι 

κρατούμενοι έλαβαν σχετικά ενημερωτικά φυλλάδια. Ακολούθησε πολύ ενδιαφέρουσα 

συζήτηση μεταξύ των φοιτητών του Παντείου Πανεπιστημίου και των μαθητών του 

σχολείου της φυλακής και εκφράστηκαν προβληματισμοί τόσο για τον καλύτερο τρόπο 

λειτουργίας του σχολείου όσο και για το πόσο σημαντική και δύσκολη είναι η επανένταξη 

μετά την αποφυλάκιση .  

 

Από την πλευρά του Εργαστηρίου, προσφέρθηκαν στους κρατούμενους και των δύο 

σωφρονιστικών καταστημάτων μικρά γλυκίσματα και τους διαβεβαιώσαμε ότι θα 

συνεχιστεί και θα ενδυναμωθεί η προσπάθεια ενίσχυσης των σχέσεων εμπιστοσύνης και 

της θετικής αλλόδρασης μεταξύ ακαδημαϊκής κοινότητας και κοινωνίας προς όφελος της 

κοινωνικής αλληλεγγύης και της κοινωνικής επανένταξης.  
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Μετά ο πέρας του Σεμιναρίου χορηγήθηκε Βεβαίωση Παρακολούθησης σε όσους 

συμμετείχαν τουλάχιστον στα 2/3 των συναντήσεων, καθώς και Πιστοποιητικό 

Παρακολούθησης σε όσους ανταποκρίθηκαν με επιτυχία στη συνολική τους αξιολόγηση σε 

γραπτό τεστ που τους στάλθηκε.  

ΣΥΝΟΛΙΚΑ ΕΛΑΒΑΝ 

- Βεβαίωση Παρακολούθησης:       33  άτομα  

- Πιστοποιητικό Παρακολούθησης:    29  άτομα  

Οι λοιποί συμμετέχοντες (15) δεν κατέστη δυνατό να λάβουν βεβαίωση ή πιστοποιητικό λόγω 

απουσιών.  

Τέλος, μετά το πέρας των εισηγήσεων/προβολών στάλθηκε στους συμμετέχοντες ηλεκτρονική 

φόρμα αξιολόγησης του Σεμιναρίου, με σκοπό την ανατροφοδότηση των διοργανωτών με 

σκέψεις και απόψεις βελτιωτικές των μελλοντικών δράσεων.   

ΟΙ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ ΤΟΥ ΣΕΜΙΝΑΡΙΟΥ 

 

Η ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΟΥ ΣΕΜΙΝΑΡΙΟΥ : 
 

Msc Ντορίνα Ηλιοπούλου 
 

Δημήτρης Παπαδημητρόπουλος, Δικηγόρος, ΜΔΕ 
 

ΜΔΕ Έλενα Συρμαλή 

Για το Εργαστηρίου Αστεακής 
Εγκληματολογίας Παντείου Πανεπιστημίου 

Η Διευθύντρια 

 
Καθηγήτρια 

Χριστίνα Ζαραφωνίτου 
 

 

  Για το Εργαστήριο Κοινωνικής 
Πληροφορικής ΤΕΙ Δυτικής Ελλάδας  

 

 

Ομότιμος Καθηγητής  

Χρήστος Τσουραμάνης  


